

不忘初心 砥砺前行

河南卫生监督系统喜迎建党九十七周年

【专项行动篇】

河南省卫生计生委始终坚持“平战结合”，每年在做好日常监督工作的同时，针对医疗市场存在的薄弱环节和突出问题，大力开展专项行动，有重点地进行集中整治。

一是认真贯彻落实国家卫生健康委的工作部署，圆满完成《传染病防治法》《执业医师法》等17部法律法规落实情况监督检查任务。

二是按照国家部署，结合全省“卫生监督行动”，连续5年组织开展医疗卫生机构依法执业监督检查专项行动，有力地促进了医疗卫生机构依法执业，推动了监督机构依法监督。

三是持续开展“亮剑行动”，建立卫生与公安部门衔接制度，联合省公安厅开展卫生、公安机关执法人员集中培训，彻底打通了查处非法行医等13种涉嫌犯罪案件的“最后一公里”。5年来，全省卫生监督系统联合公安部门先后开展了“六月风暴、八月风暴、岁末风暴、四季严打、百日会战、秋风行动、跨年行动、春雷行动”，采取雷霆之势，保持高压态势，对非法行医重拳出击，露头就打，累计查处无证行医案件5063例，向公安机关移送涉嫌犯罪案件316例，有效净化了医疗市场，维护了医疗安全。



图①2015年，河南省卫生计生委部署全省深化卫生监督推进依法执业专项整治行动。
图②全省卫生计生与公安部门执法人员培训现场。
图③卫生监督人员抽检游泳池水质情况。
图④卫生监督人员到非法诊所依法进行查处。
图⑤卫生监督人员为群众讲解非法行医的危害。

【作风建设篇】

河南省卫生计生委严格执行中央“八项规定”，认真贯彻落实政府“为官不为懒政怠政”专项治理工作部署，强化措施，狠抓落实，着力打造卫生监督队伍过硬素质和优良作风。

一是出台《河南省卫生监督系统作风建设实施方案》，制定“三个规范”“五项制度”“八条禁令”“十要十不要”，持续推进严格规范公正文明执法。河南在卫生监督系统中开展“为官不为懒政怠政”专项治理，5年来，作风建设常抓不懈，越抓越紧。

二是大力开展军训拉练和拓展训练，使卫生监督队伍的综合素质和职业素养不断提高。

三是深入开展执法稽查，围绕转作风、案卷质量、重点工作等内容，对各级卫生监督机构进行“翻箱倒柜式”“打破砂锅式”“刨根问底式”现场稽查，以查促纠，以查促改，倒逼各级监督机构优化作风、规范执法；计划到2018年底，对全省187家监督机构实现省级稽查全覆盖。

围绕转作风、案卷质量、重点工作等内容，对各级卫生监督机构进行“翻箱倒柜式”“打破砂锅式”“刨根问底式”现场稽查，以查促纠，以查促改，倒逼各级监督机构优化作风、规范执法；计划到2018年底，对全省187家监督机构实现省级稽查全覆盖。



【展望】

习近平总书记在健康大会上指出，没有全民健康，就没有全面小康；要着力推进基本医疗卫生制度建设，努力在分级诊疗制度、现代医院管理制度、全民医保制度、药品供应保障制度、综合监管制度5项基本医疗卫生制度建设上取得突破。

深入贯彻落实全国卫生与健康大会精神，持续深化医改，强化综合监管，推进依法执业，助力医疗卫生机构发展，维护人民群众健康安全，是卫生监督队伍义不容辞的责任和担当。目前，全省卫生监督人员近6000人，监管单位25.3万家。河南省卫生计生委主任刚全程在2018年全省卫生监督工作会议上提出：大省要有大省的担当，大省要有大省的作为，大省要有大省的形象。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。全省卫生监督队伍将在各级党委、政府的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕全省卫生健康事业改革发展大局和中心任务，沿着全面建成小康社会、让中原更加出彩的伟大征程阔步前行，努力实现从卫生监督大省到卫生监督强省的历史跨越，向各级党委、政府和人民群众交上一份满意的答卷，向中国共产党成立97周年华诞献礼！

图⑥开展卫生监督员军训拉练和拓展训练。
图⑦展望未来。
图⑧卫生监督员向群众宣传食品安全知识。
图⑨卫生监督员对备案的现制现售饮水机粘贴二维码身份牌。
图⑩卫生监督员利用在线系统对放射卫生进行实时监测。

【开拓创新篇】

河南省卫生计生委始终创新驱动战略，积极回应卫生监督事业发展的迫切需要，创新工作方式，提升执法效能。

一是认真贯彻落实国务院“放、管、服”部署，全面推行“双随机一公开”抽查工作机制。2017年，河南省被国家卫生健康委确定为4个试点省份之一，河南省卫生计生委被省政府确定为“双随机一公开”试点单位，圆满完成了各项工作任务，在国家会议上作典型发言。

二是建立全省公共卫生监督

信息公示制度，加大公示力度，增强执法效果，使卫生监督公信力不断提升。

三是印发《河南省卫生计生委关于确定全省卫生计生监督十大创新型试点单位的通知》，将郑州市卫生计生委、洛阳市卫生监督局等12家单位纳入试点，确定10项创新型试点工作。郑州市、南阳市率先开展生活饮用水在线监督工作；开封市启动实施监督执法、行政审批信息互通试点工作；鹤壁市率先开展放射卫生在线监督监测试点工作，监管范围扩大到一级医疗机构；平顶山市率先开展医疗机构依法执业信用评价试点工作；洛阳市率先开展学校卫生监督量化分级管理试点工作；郑州市率先在辖区内85家二级以上(含二级)医疗机构设置法制监督科，强化医疗机构依法执业内部监督；范县率先推行“村收集、乡镇暂存、县监管、市处置”的医疗废物规范化监管模式；宝丰县率先在乡(镇)卫生院设立基层卫生监督分所，关口前移，重心下沉，监督体系日益完善。

【食品安全篇】

河南省卫生计生委深入贯彻习近平总书记关于食品安全“四个最严”的指示精神，认真落实《中华人民共和国食品安全法》赋予的职责，为加强食品安全监管、保障人民群众舌尖上的安全提供了有力的技术支持。

一是风险监测科学开展。全省食品安全风险监测覆盖率达80%提高到98%，风险评估和预警能力持续提升；运用监测数据，科学分析研判，每年组织编制《河南省食品安全风险监测评估报告》，受到省政府高度重视。

二是实现河南食品安全地方标准零突破。5年来，制定河南食品安全地方标准11项。

三是食品安全企业标准备案更加高效。河南修订和完善《河南

省食品安全企业标准备案管理办法》，改进流程，优化服务，实现企业标准备案全流程网上办理，变“企业跑”为“数据跑”，树立了卫生部门的良好形象。5年来，全省共备案企业标准13465项，为有效解决制约食品行业发展的标准问题发挥了积极作用，为保障食品安全、维护人民健康做出积极贡献。

